

2022年7月20日

责任编辑 陶岚 实习编辑 李艳 版式 肖琴 校对 颜国武

# 四川通江县胜利乡 一个传统乡镇的“振兴密码”

□程晓 本报记者 黄韬 文/图



风景如画的山脉，山花点缀着山坡，蜜蜂在山间飞舞，山腰间的银耳大棚里，洁白的银耳长势喜人。

走进四川巴中市通江县胜利乡，满眼皆绿，果蔬成片，一幅乡村振兴的壮美画卷徐徐展开。

## 产业多元化发展 筑牢乡村振兴基础

通江县胜利乡地处秦巴山区腹地，是通江县偏远乡镇之一，近几年变化为何如此之大？在胜利乡党委书记刘然看来，说一千道一万，不如撸起袖子带头干，乡村要振兴，产业打头阵。

胜利乡大营村距县城 78 公里，由原金竹坪村、方山村城、平河子村、大营村合并而成，幅员面积达 71.96 平方公里，人口 390 户 1284 人。地广人稀、高山村等劣势成为制约该村发展的因素。

为此，通江县交运局驻该村第一书记陈刚和村党总支书记、主任刘爽曾煞费苦心，开坝坝会、上门走访、外出学习，分区片向村民取经，决定在村里发展银耳产业和养殖蜜蜂。

银耳是通江县的主导产业之一，对生长环境要求较高，大营村有得天独厚。

独厚的优势种植段木银耳。“森林覆盖率高，青杠树较多，海拔适宜。”刘爽说，村上成立股份经济合作联社，发展段木银耳产业。

“大家手脚麻利些，争取早点上市。”军人出身的陈刚，顶着烈日，在大棚里吆喝着。

“今年段木银耳长势好，品质高，市场俏。”陈刚说，今年村上段木银耳预计可收 400 斤干银耳，收入在 20 万元以上。

如何将劣势转变成优势？大营村给出了具体的答案。大营村地广人稀，森林植被好，山花较多，村民有养殖蜜蜂的习惯，成功地将劣势转变成优势，发展起了“甜蜜产业”。

“春夏有野山花，秋冬有油菜花。”现年 56 岁的养蜂人刘兴尧说，环境好，蜂蜜质量高，市场也紧俏。刘兴尧依靠养蜂取蜜，成功地供完两名女子上大学，一名研究生，一名本科生，在村里成了佳话。

产业发展多元化，增收致富才干劲足。陈刚、刘爽深谙此道。为此大营村根据村民习惯和区位优势发展产业，在金竹坪区域发展以蜜蜂、牛羊为主的养殖业，方城山区域发展以大黄、魔芋为主的中药材和食品产业，

平河子区域发展以天麻、李子等为主的果园药园，大营区域发展以枳壳、黄精为主的中药材产业，同时发展以“段木银耳 + 蜜蜂”为主的村集体经济，按照“127”比例，对集体经济收入进行分配，即集体经济收益的 10% 用于村集体公益事业开支，20% 用于村级公共服务，70% 用于老百姓分红。

## 撂荒地成“致富田” 为乡村振兴注入活力

走进胜利乡青龙山村，仲夏阳光炙烤着绿油油的稻田，稻花香里，听潺潺流水声，鱼儿在秧苗间游动。

谁曾想，这一块稻田养鱼基地曾是撂荒地。青龙山村大量青壮年劳动力外出务工，导致田地撂荒。近年来，为整治撂荒地，青龙山村干部自筹资金 10 余万元，因地制宜，结合本地气候、水资源等优势，把种稻和养鱼结合起来，推广稻田养鱼，实现一水两用、一田双收。

“今年段木银耳长势好，品质高，市场俏。”陈刚说，今年村上段木银耳预计可收 400 斤干银耳，收入在 20 万元以上。

“今年段木银耳长势好，品质高，市场俏。”陈刚说，今年村上段木银耳预计可收 400 斤干银耳，收入在 20